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/ REYISTA PENTRU AGRICULTURA, INDUSTRIE ŞI COMERCIU
ORGAN AL: „Reuninnii Economice din Orăştie" şi „Reonitnii române de agricultură din comitatol Sibiiolni"

A B O N A M E N T E :Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fi.) ' Pentru R o m â n i a  şi străinătate 10 lei pe an. A P A R E :

în flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele şt inşerţiunile se plătesc înainte.

înaintarea economică a 
comunei Săliste.y

(Urn are şi fine).

Acum de curând s’au pus la cale 
înfiinţarea unei însoţire pentru valori
zarea laptelui în comuna aceasta, unde 
economia de vite e binişor desvoltatâ. 
Dela 6— 700 de vaci până acum sâ 
valoriza numai viţei, totdeauna pe preţ 
foarte bun. Laptele servia pentru tre
buinţele casnice şi parte însemnată din 
el să perdea prin folosire fără mult re
zon. Acest product însemnat, folosit cu 
mai multă raţiune aduce neamâsurat 
mai mult câştig şi material şi moral, de 
cât până acum.

Cum la toate întreprinderile banii
Jiţî. '.Mfl

„Cassa de păstrare**, acest bine fără asă- 
mânare, pune la dispoziţie 5000 cor., 
instalaţiunea de mânat cu putere de 
mână să comandă şi începutul să tăcu 
în fabrică în luna Aprilie a. c., luând 
dl primpretor pe rizicul său toată con
ducerea şi administrarea în mână pe 
un timp de 5— 6 săptămâni.

întreprinderea are pentru scopul ei 
un local anume construit. Constă din 4
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Zina apelor.
— K=>»—

(Urmare şi fine).

D-zeu sfântul îl primeşte cu bună-voinţă 
şi cu vorbe blânde ca un părinte adevărat, 
apoi il întreabă că după ce umblă el atâta 
lume ?

—  »0  Doamne, ’mi şi groază să-ţi spun!»
—  » Spune fătul meu, că de mine tot 

nu poate nime ascunde nici un cuget.
‘— » Apoi să ţ̂i spun, Doamne, m’o tri

mes domnul pe a cărui loc ’mi-e casa, să vin 
să te poftesc Ia el la prânz!»

—  »Bine> fătul meu, după ce-i ajunge 
acasă sâ-i spui că atunci oi merge, când v’a 
face şi ei, câte ai făcut tu !«

—  >D’apoi oare nu m’a omorî, Doamne?*
—  »Nu te teme; dar’ să-mi spui ce ai j 

văzut în calea ta de acasă până aici ?«

odăi, fiecare are chemarea ei. In una să 
primeşte laptele şi sâ zmântâneşte, în 
alta sâ lucră untul, în alta să lucră lap
tele smântânit iâcându-sâ din el caş, 
brânză sau lapte acrtţ, iar’ o odaie ser
veşte de birou.

Conducerea tehnică o are un con
ducător şi 3— 4 lucrători. In fiecare zi 
însă câte un membru al direcţiunei, al 
conziliului de supravegşhiere fac pe co- 
misariul de zi în localul însoţirii notând 
în coala de zi litrele de lapte aduse şi 
făcând probe despre bunătatea laptelui. 
Aci primpretorul, aci protopopul, notarii, 
învăţătorii, funcţionarii de bancă şi alţi 
inteligenţi pe schimbate fac acest serviciu 
—  de sine înţeles din dragă voie şi 
gratuit, —  şi în tot cazul numai spre 
laudă le poate fi aee$tşa, —  iar’ în- 

srea pnbiicjtfon^as* creşte Yizând 
pe fruntaşii satului dâtid mâna de aju
tor la un lucru frumos.

Laptele sâ primeşte cu 10 fileri 
de litru. Pe timp de vară fiecine cine 
aduce lapte capătă înapoi pentru preţ 
redus laptele smântinit, care e destul de 
bun pentru trebuinţe caznice. însoţirea 
deo-camdată nu-’I poate valoriza ca 
caş, brânză etc. deoare ce n’are încă 
piaţ pentru aceasta marfă.

—  »Am văzut multe, Doamne: mai în- 
tâiu am ajuns la o apă mare, fără luntre, 
fără pod, şi nu ştiam cum sâ trec, dar’ apa, 
după ce i-am spus unde mi-e calea, mi-a fă
cut loc de am trecut ca pe uscat; m’a rugat 
însă sâ te întreb de ce în ia nu sunt nici 
peşti nici broaşte, şi nici o j vină ?

—  »'Ţi-voi spune fătul meu, dar’ tuşă 
nu-i spui până te-a trece dincolo; acolo de 
aceea nu sunt nici peşti nici broaşte şi nici 
alte jivini, că încă nici un om nu s’a înecat 
în ia; dar’ apoi ce-ai mai văzut?»

—  »Am  văzut Doamne, un câmp mare 
cu iarbă ca mătasa şi de mare până în brâu; 
iîn ia păştea o ciurdă de boi mari, dar’ să 
legănau pe picioare de slabi, şi mult m’am 
mirat cum e ace a de-’s aşa slabi în păşunea 
aceea bună.?»

—  Aceia, fătul meu sunt boerii cei bo
gaţi, cari fac câte odată pomene şi ospeţe, 
d ,r ’ numai ei pe ei să omenesc şi să ospe- 
tează, iar' după ce li să împrăştie oaspeţii le

Untul fabricat are calitate foarte 
superioară, s’a câştigat foarte repede 
piaţa Sibiiului şi chiar din Pesta a fost 
foarte lăudat. Nu să poate produce 
deocamdată atâta cât să recere pentru 
trebuinţele insinuate. Superioritatea un
tului să explică prin împrejurarea că 
nutreţurile noastre de luncă şi dealuri 
dau nutremânt de neîntrecut, care pro
duce un lapte, din care sâ scoate un 
unt de tot gustul, toată aroma şi frum- 
seţa (coloarea) recerută. Untul în fabrică 
să pachetează în bucăţele de V4— Va 
kgr. şi pe bucata din formă rămâne 
în unt imprimat numele »Sălişîe« iar* 
pe margini e garnisit tot cu flori tot 
din unt imprimate. Să prezintă şi pa
chetează toarte cu gust. (Din 1 Blaş, sâ 
mi să scuze că o spun, am auzit, că

Sr’ .Jf pretins sâ ii să trimită unt fără 
ma^»Sâiîşte«' Ce ironîeî]

La zi sâ primeşte până la 1000 
litre de lapte numai din Sălişte. Aceasta 
numai pentru sezonul cald de vară, pe 
timpul mai rece însă să primeşte şi din 
comunele vecine, aşa că e dat posibi
lul de a ajunge la 2000 litre pe zi.

In săptămânile de probă, până în 
1 Iunie s’au prelucrat peste 30000 litre 
de lapte şi s’ac plătit peste 3000 cor.,

pare râu de cheltuiala ce-au făcut; dar’ după 
aceea ce-ai mai văzut?»

—  »Am văzut, Doamne, un câmp nă- 
sipos, tot năsip şi petriş, numai icî colea câte 
o buruiană, şi acolea era o ciurdă de boi 
mici dar’ graşi şi frumoşi de nu mă mai pu
team depărta de ei!

No vt z!, fătul meu, aceia sunt oamenii 

cei săraci, bieţii jobagi, cari n’au alta decât 

numai ce vreau să le lase domnii lor cei pro

cleţi, dar’ ei când fac vre-o pomană ori vr ’ur» 

ospăţ, adună la masa lor pe toţi lipsiţii şi 

săracii, şi aceea la mine este bine primită, 

de aceea după ce vin pe astă lume să des- 

fătează; dar' după aceea adu’ţi aminte ce-ai 

mai văzut ?«
—  » Venind mai încoace, Doamne am 

văzut o mulţime de pomi mari cu poame 
frumoase, şi printre ei tot soiul de sâmănă- 
turi, dar’ în pomi erau niscari pasări urite şi 
sburlite şi ţipau cât le lua gura. Rău am vă-
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teresele capitalului de rezervă să dau 
an de an epitropiei protopresbiterale a 
tractului ort. român din Sâlişte pentru 
crearea unui fond cultural filantropic.

Sunt frumoase aceste dispoziţii, 
statutare şi după împrejurările locale şi 
după pornirea luată e foarte sigur, că 
aceste dispoziţii * toate să vor împlini de 
aşa, că mulţi vor beneficia de ele şi 
binecuvânta gândul şi inima bună a 
aceluia, care a întrupat aceasta mult 
promiţătoare însoţire.

Poporaţiunea comunei Sâlişte şi a 
comunelor învecinate din aceasta înso
ţire îşi va simţi pe viitor binele cuve
nit Un product' însemnat al economiei 
sale de vite nu>Să mai perde zi de zi, 
lună de lună, an de an, ci să valori
zează în mod de tot rentabil. Un izvor 
nou de venit să asigură poporaţiunei, 
un izvor neaşteptat şi mult preţuit. 
Banii câştigaţi servesc trebuinţele caz- 
nice, ce poate cu greu aveau acoperire, 
dau ajutor la nutrirea mai bună a vite
lor, Ia sporirea numărului lor şi apoi 
s'gur la cultivarea fânaţelor, iar’ toate 
acestea, cine ar ăice că nu arată o înain
tare în starea economică a unei popo- 
raţiuni a unei comune.

Oct. Sglimbea.

Secerişul.
■ - *

!
După dateîe'pnblicate acum mai 

de curând dfe c te ă  ministrul nostru de 
agricultură^ secerişul anului acestuia, s’ar 
părea mai bun, decât cel din anul tre
cut. Astfel pe când secerişul de grâu 
din anul trecut a dat în ţara întreagă 
o recoltă numai de 42 87 milioane măji 
metrice, pe atunci cel din anul acesta 
e socotit la 46 6 mii. m. m. Recolta 
săcărei e socotită la 12*69 mii. m. m.

adecă cu un milion m. m. mai mare 
decât cea din anul trecut, recolta or
zului e socotită la 12*63 mii. m. m , 
adecă cu ceva mai mică ca cea .din anul 
trecut, că a fost de 11 32 mii. m. m.

Dar’ să poate, ca socoteala de pe 
hârtie, să nu consune întru toate op cea 
dela îmblâtit; să poate ca unele tocuri 
secerişul anului acesta să fie încâtva chiar 
şi mai slab, decât cel din anul trecut, 
de oare-ce câteva procente ale holde
lor au iost înecate de ape, câteva pro
cente ale holdelor au rămas sterpe în 
urma ploilor şi a negurilor prea-dese 
de pe timpul înfloritului şi al roditului 
şi iarăşi câteva procente din grâu va 
produce tăciune tot din cauzele mai sus 
pomenite.

Noi economii avem să facem sece
rişul cu secerea sau coasă, să nu ne 
prea punem «carul în petri «c u  aceia, cari 
îl fac numai cu pane pe hârtie,fiind-câ ei 
de regulă . odată-1 isprăvesc, dar’ noi tre
buie să ne plecăm mult în jos la pă
mânt, până când vedem tăiate cu se
cerea paiele încărcate cu spicele de gră
unţe. Sâ ne vedem dar’ de uneltele de 
lipsă pentru secerat şi să pândim tim
pul priincios, ca astfel şă putem săvârşi 
şi secerişul anului acesta după toate re- 
cerinţele lui.

Grăunţele spicoaselor până când 
I ajung la coacere sau maturitate, trec 
* prin mai multe perioade. Acestea sunt: 

periodul grăunţului de lapte, care este 
atunci, când din grăunţul apăsat între 
degete, curge o materie albă ca lap
tele; periodul de pârgâ este acela, când 
grăunţul e moale, dar’ dacă îl apeşi în
tre degete nu mai curge lapte din el; 
periodul coacerii este acela, când gră
unţul din spice aşa s’a întărit, încât nu’l 
mai poţi turti între degete, iar’ perio
dul grăunţului răscopt este acela, când

in bani gata. Erau femei, cari până la 
30 cor. au încasat pentru laptele adus 
înr’o  lună Apoi nu e acesta un mare 
bine pentru poporaţiune ? Pentru ţăran 
a avea, 20— 30 cor., la lună e un ve
nit cât de mare. Un bine acesta, pe 
care numai cel ce-’l are îl poate preţui. 
Iar’ binele nu stă şi nu va sta numai 
în aceea, că s’or împărţi bani la popor, 
ci poporul însuşi văzând bunul ce i-sâ 
face, va pune mai mult preţ pe eco
nomia de vite, le va îngriji şi va spori 
numărul lor, aceea ce numai în intere
sul înaintării sale este.

In ziua de Rusalii anul c. însoţi
rea, după ce s’a convins de frumosul 
avânt ce-’l poate lua, s’a şi constituit. A  
ţinut adunare generală şi a ales direc-t 
ţiunea şi conziliul de supraveghiere în 
mod definitiv. In urmarea acestora s’a 
şi cerut înregistrarea firmei sub numele 
«însoţirea pentru valorizarea laptelui în 
Sălişte«. In adunarea generală de con
stituire s’au votat şi statutele însoţirii. 
In statute s’a primit un punct în înţele
sul căruia laptele numai dela membrii 
sâ primeşte Prin aceasta însoţirea va 
fi scutită de dare, dar’ s’a urmărit un 
alt scop în deosebi. Membrii au sub
scris acţii de câte 40 cor. După acţie 
să dă 5%  dividendă. Scopul fiecărui 
membru trebuie să fie şi acela de a 
căpăta dividendă mai mare, iar’ aceasta 
mai ales atunci sâ va putea, când mem
brii totdeauna vor aduce lapte curat. 
Fiind laptele de tot curat, din el să 
produce mai mult unt, caş etc., acestea 
să valorizează pentru mai mult, mai 
mare va fi deci şi dividendă. Cine aduce 
lapte fals, deci şi pe sine să înşală. Un 
punct potrjvit e deci acesta în statute.

De interes general e apoi dispo
ziţia, că ■25%' din câştigul curat sâ im
par t pentru premii economice iar’ in-
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zut, râu vedem, şi încă şi mai rău vom vedea, 
câ murim de foame!

—  »Noa, fâtul meu, aceia sunt sgârciţii, 
cari au tot ce Ie trebue, dar’ nu numai că 
nu dau lipsiţilor ceva de pomană, dar’ nici 
ei mi mănâncă să se sature şi trag şi p ata 
lucrătorilor; pe asta lume de foamete o să 
vaiete! Mai văzut-ai ceVa în călătoria ta;?*

— »Mai Doamne, am văzut un tufiş şi 
în el numai unde şi unde câte o alună, dar’ 
acolo erau mii de păsărele ciripind şi cântând: 
Bine am văzut, bine vedem şi bine vom vedea, 
câ nimic nu ne lipseşte!«

—  «Vezi fătul meu acelea pasârh sun
teţi vei muncitorii cari munciţi de dimineaţa 
până sat a, de mul t e ori chiar flâmâtizi şi în
setaţi numai ca să puteţi ţinea din munca 
voastră pe câte venituri toate, şi totuşi mul- 
ţămiţi lui D zeu şi pentru atâta; plăcută este 
înaintea mea purtarea voastră!»

—  «Acum mergi fătul meu acasă, >ă 
te aşteaptă muierea şi copilul!» —  Şi pleacă 
Alexandru cătră casă mulţâmind lui D-zeu. 
Când ajunse la apa cea mare îl întrebă apa:

«Noa, da spusuţ-a D-zeu pricina pentru care 
n’am eu nici peşti: nici broaşte? 1

—  Spus!

—  E<, cum a Z'S, care-i pricina ?

—- Treci-mâ, c’apoi îţi spun!

Şi l’a trecut apa iarăşi de ceea parte, 
adecă s’a făcut în laturi până a trecut de 
aceastălaltă parte, ,cu toate că din colo în 
coace, pe nime mi mai trecuse, pentru-că 
nîci-odată, nime nu ceruse să 1 treacă. 
După ce-a fost Jde aceastilaltâ parte apoi 
îi spuse Alexandru; «In tine, aşa mi-a spus 
D-zeu, că de aceea nu sunt nici peşti nici 
broaşte şi nici un fel de jivină, că încă n’ai 
înecat nici un om.»

Atunci să înfoaie apa de trecu peste 
ţermuri şi era cât pe-aci să înece pe Alexan
dru. Dar' el fugi şi-i zise : »Dar’ nu ţie ru
şine, chiar pe mine vreai sâ mă îneci, unde 
ţi-am spus ce-a zis D-zeu sfântul?» Apa atunci 
s’a ruşinat şi s’a tras în matca ei zicând: cum 
n’am ştiut mai degrabă câ nu scăpai tu din 
undele mele!

Acum Alexandru mersă aţă la boier 
acasă şi ajunse chiar pe însărate. *

—  Noa da chematul'ai? zise boierul.
—  Chemat! răspunse Alexandru.
—  Şi vine ?
—  Vine de buuăsamâ vine, dacă-i face 

şi d-ta lucrurile, cari le am făcut eu, dar’ până 
atunci —  ba!

Auzind domnul cuvintele acestea cute
zătoare ale lui Alexandru s i mânie atât de 
tare de porunci slugilor să-1 bage în fiară şi 
în pente din tălpile picioarelor pâul’n gru
mazi şi lă-1 bage într o pivniţă şi acolo să-l 
închidă să nu poată scăpa, că dimineaţă îl 
spânzură pentru cutezărea vorbelor celor ne
socotite. Toată noaptda o petrecu Alexandru 
acolo, rugându-să la D-zeu. Când fu de cătră 
ziuă veni D-zeu la uşa pi voiţii şistrgă: »Aci 
eşti Alexandre ?»

—  Aci, Doamne!
—  Dar’ eşi afară!
— Că nu pot că sunt băgit in fiară 

şi’n pente pânâ’n grumaz !
—  Ea mişcâte o leacă!



Nr. 25

grăunţele din spice aşa s’au întărit, încât 
abia le mai poţi zdrobi cu dinţii.

In periodul dinţam paiul grâului, 
căci mai cu samă despre el să tractează, 
e încă tot verde; în period!?! al doilea 
de regulă e galbin; în periodul al treilea 
e alb, iar’ în periodul al patrulea paiul 
de regulă să încârligă la vârf şi grâu n- 
ţele stau rângite şi ‘ ieşite une-ori pe 
jumătate din pleava lor.

Seceratul grâului să începe de re
gulă în periodul al doilea când adecă 
grâul e in pârgă. A  secera însă tot 
grâul în starea aceasta nu prea e de 
recomandat, fiindcă grăunţele atunci prea 
saca şi astfel rămân prea mărunte şi 
sâci. De aceea în starea aceasta să se
ceră mai cu samă grâul de vânzare şi 
cel de mâncare.

Secerişul să continuă îndeobşte în 
periodul al treilea, când adtcă grăunţul 
e deplin copt şi dacă nu să poate is
prăvi în periodul acesta să mai conti
nuă şi în periodul din urmă. In perio
dul acesta însă, secerişul are aceea scă
dere, că de o parte să scutură prea 
multe grăunţe, de altă parte pentru-că 
chiar şi legăturile făcute pentru legatul 
snopilor să rup uneori prea tare cu deo
sebire în dripul căldurii. Grâul destinat 
pentru sămânţă e de recomnndat, casă 
se secere numai atunci, când grăunţele 
sunt pe deplin coapte, adecă în perio
dul al treilea fiindcă dară să seceră în 
pârgă, der egulă face prea mult tăciune.

Secerişul grâului şi al celorlalte spi- 
coase pe la noi să face de regulă cu 
secerea/ Seceratul acesta e şi cel mai 
bun pentru micul econom, fiindcă spi
cele să pot aduna mai bine în mânunchiu, 
iar’ grăunţele nu să scutură aşa tare 
nici chiar atunci, când grâul 6 răscopt, 
Seceratul cu secerea să face mai de
opotrivă, apoi e şi mai uşor şi mai cu

Şi cum să mişcă Alexandru, odată-i că
zură fhrâle de pe el ca şi când ar fi fost pu
trede, şi uşa să deschise singură, şi eşl afară 
de mulţimi lui D-zeu că l ’a scăpat.

—  Noa, Alexandre, zice D-zeu, dar’ 
mergem la boi ei ui la prânz, ori să mergem 
Ia tine?

Ba să mergem la mine mai întâia, că 
fi-va timp de mers la el şi după aceea.

Şi merseră ia Alexandru acasă. Bucuria 
rouierei si-a copilaşului că să mai văd, dar’ 
bucuria şi-a lui Alexandru că a ajuns în pace 
la ai săi. Acum Alexandru porunci nevestei 
să facă pftânz, că iată chiar şi D-zeu prân
zeşte azi la ei.

Şi să puse muierea să facă ce ştia ea 
mai bun de mâncare, dar’ D-zeu zise: »Să-mi 
frigi să mănânc ce-aveţi voi mai drag la câsâl»

Atunci Alexandru numai decât porunci 
să arză muierea cuptorul, şi când era arş gata, 
trase jarul şi duse copilul pe lopată şi svîrrr 
cu el în cuptor apoi puse jarul în gura cup
torului şi întră înlăuntru de mai povesti cu 
Dumnezeu.

B U N U L  ECCXNOM

spor. Acela să poate,săvârşi tot aşa de 
bine la şes, ca si pe/coaste şi gropi, 
sau chiar fiind holda şi căzută. Prin 
seceratul cu secerea <:Şi snopii să pot 
tace mai întocmiţi tpţpdatâ.

Dar’ fiindcă timpul secerişului de 
regulă foarte scurt, apoi pe multe lo
curi mar fiind şi lipsă de secerătoti, eco
nomii aceia, cari au.rmai mult de se
cerat au căutat în timpul din urmă, ca 
să înlocuiască şi pe la noi secerea prin 
coasă.

Cositul holdelor încă să poate face 
uşor şi cu spor, dacă economul mai are 
şi deprinderea de lipsă. Doi lucrători 
harnici de pildă, pot să cosască şi să 
lege pe zi o holdă aproape de un ju- 
găr catastral. Pe când cu secerea 
de mână să recer de două-ori atâta. 
Dar’ cositul acesta nici nu să poate 
face la toate holdele deopotrivă. La 
acelea de pildă, cari sunt căzute sau 
culcate, cositul să face ceva mai arite- 
voie. Afară de acestea cositul holdelor 
mai are şi aceea scădere, că când sunt 
grâunţe’e răscoapte, să scutură prea 
multe pe jos, ba yne-ori mai rămân 
destule spice şi pe, jos, după coasă.

Astfel de coase pentru cositul hol
delor îşi poate face fie care econom din 
coasa, cu care coseşte iarba, fiindcă la 
aceea de regu’ă ,să mai adauge numai 
d greblă scurtă cu câţiva colţi mai lungi, 
care apoi să leagă de toporiştea ace
leia; ca să poată at^urţa mai bine pa
iele tăiate. CosituLţişJ^elpr să poate face 
în două feluri şi anume : dacă holda e 
destul de mare şideasă, atunci brazdele 
sau ţ ologii tăiaţi , să dau înlăuntru, iar i 
dacă aceea e mai mică şi rară, atunci 
brazdele să dau în afară.

In economiile mai mari secerea şi 
coasa sunt înlocuite prir> maşinele de 
secerat, cari sunt de două feluri şi anume:

Peste vr’un ceas de vreme merse el să 
aducă copilul fript sâ-1 pună înaintea lu D zeu 
Adecă minunea minun'lorl

Copilul să juca cu două mere de aur 
şi cânta în treaba lui, cum cânta copiii.

Văzând Alexandra şi muierea lui mi
nunea asta, căzură cu ‘feţele la pământ şi 
mulţămirâ lui Dzeu.

Iar’ D-zevi îi ridici de jos şi le zise: 
»Să ştiţi că boierul în clipita asta a plesnit 
de năcaz, căci nu te află în pivniţă să ,te 
spânzure; de azi încolo nu mai eşti iobagi, 
ci domn în casa ta, şi în scurtă vreme nici 
un iobagi nu va mai fi în lume».

Aşa s’a şi întâmplat, jobâgia a căzut; 
dar’ cel dintâiu care a scăpat de iobăgie a 
fost Alexandru cu mu erea Iui, cu Z na ape
lor, cari de n’au murit şi astăzi trăesc —  şi 
măresc pe Dumnezeu.

(»Pov. Ardei.«) I .  P . Jt.
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unele cari ta-'e şi aruncă holda tăţată 
în mănunch mai mari nelegaţi, altele 
dări aruncă mu pul l« g a tgam, Ir.t«ea 
tea din urmă, iarăşi a o f a  <nnl ma*
bune, cari L ag i snopul cu s.-argâ. j;- ’ 
nir cu drot, frndcă drotul ajungând ia 
îmblătit în paie uşor poate să ajungă 
cu acelea în acelea stotnahul vitelor unde 
poate să ie pricinuiască pe lângă cele 
mari dureri, chiar şi o moarte năpraz- 
mai nică.

Maşinele acele de secerat, cari nu 
leagă snopii, sunt mâi simple şi nu să 
strică aşa uşor ca acelea, cari îi leagă 
totodată. La o maşină de secerat, care 
nu leagă snopii, să recer câte 14— 20 
lucrători pe zi, iar’ la una, care îi şi 
leagă totodată, sâ recer numai câte 
11 — 12, cari totodată . pot să adune şi 
Clădiască după maşină şi snopii seceraţi. 
Cu maşina de ■ secerat, putându-să 
schimba şi vitele de tras, să poate se
cera pe zi o holdă în mărime de 10 
jugâre catastrale.

Rămâne acum să mai arătăm şi 
timpul, în care trebuie sa să facă sece
rişul. Secerişul grâului, ca şi uscatul fâ
nului, trebuie sâ se facă pe timp fn -  
mos, căci făcându să pe ploaie, când 
holda e udă, umezeala uşor poate să 
ajungă în grăunţe, aşa că apoi acestea 
încolţesc şi cresc une-ori chiar până când 
sunt încă pe câmp, prin ceea-ce să perde 
toarte mult din preţul şi bunătatea gră
unţelor secerate. /

■ Roaua nu e stricăcioasă secerişu
lui, ci pentru holdele răscoapte e chiar 
de recomandat, ea acelea sâ se poată 
secera pe roauă, de oare-ce atunci nu 
să scutură aşa tare grăunţele, să recere 
însă ca mănunchii sau, snopii seceraţi, 
pe rouă, să fie întinşi cât. de puţin la 
soare ca să se svinte şi numai după 
aceea să se lege.

Holda secerată şi legată în snopi 
să lasă în decursul zilei pe locul secerat 
şi numai spre sară sau în dimineaţa zi
lei următoare până când încă nu s’a 
dus rouă să adună şi clăeşte. Snopii la 
secerat nu trebue făcuţi nici prea mari, 
de oare-ce într’un asemenea caz umbli 
prea greu cu ei la cărat şi îmblătit, dar
nici prea mici, căci atunci să prea spo
reşte şi îngreunează lucrul secerâtorilor 
şi la îmblăt t, ci acela trebue să aibă 
o mărime mijlocie. Clăitul snopilor, pre
cum şi clăi le atât după formă, cât şi 
după numărul snopilor, cari să pun în 
ele, să fac în mâi multe feluri.

In ţinuturile muntoasă şi mai ex
puse vânturilor mari, clăile să mai fac 
şi pe anumiţi pari de lemn, ca adecă, 
acelea să nu să poată răsturna, 
iar’ la şesuri să fac şi fără pari, punân- 
du-se snopi numai aşa aşezaţi în cruce 
unul pe altul. Clăile să fac de regulă 
din 15— 20 de snopi. Ele sunt de mare 
însămnătate, de oare-ce pe timpul acela . 
cât stau în câmp, să uscă toată iarba



şi buruenile ajunsă cn holda In snopi. 
Clăiîe să.lasă In câmp de regulă până 
când să uscă bine, apoi să cară in sat, 
unde să aşează 'prin şuri sau stoguri, 
până când să îmblătesc. Atât căratul, 
cât şi ImUătitul grâului trebue să se 
facă numai pe timp frumos, de oare-ce 
pe timp ploios, pe lângă aceea, că să 
îngreunează, mult lucrul, grâul mai poate 
chiar să şi crească. i

Acestea sunt recerinţele mai în- 
sămnate pentru seceriş; recerinţe, cari 
trebuie ţinute de fiecare econom: pen- 
tru-câ dela modul acela, că cum şi când 
să îndeplinesc acelea, atârnă mai tot
deauna şi bunătatea şi preţul bucatelor 
secerate.

P«g- 4 ________________ _ _ _

Expoziţinnea generală română din 1906.

Aviz.
Deoarece aranjarea Pavilonului et

nografic sra terminat, P. T. public din 
Transilvania este rugat să nu mai tri
mită obiecte pentru expoziţie, căci nu 
mai este loc disponibil în pavilon.

Sibiiu în 16 Iunie 1906,

Delegatul comisariatului general:

Dr. C. Diaconovich.

Situaţia agricolă.
In Ungaria. Conform rap„ ministr. 

ung* de agricultură dela 15 Iunie a. c.. 
situaţia • semănăturilor şi a împrejurărilor 
agricole în esenţă să prezintă astfel:

In prima jumătate a lunei Iunie a 
domnit în întreagă ţara timp schimbâ- 
cios, în partea cea mai mare împreunat 
cu furtuni şi ploi şi în parte răcoros. 
Precipitaţiunile nu au lipsit, parţial în 
urma ploilor prea mari şi îndelungate 
păraiele şi rîurile au exundat, prin ceea- 
ce recolta a fost periclitată în multe 
regiuni şi în deosebi cositura din livezi 
şi chiar fânul făcut gata a suferit mari 
stricăciuni. Exundările au cauzat pagube 
mai ales în părţile ardelene şi anume 
în comitatele: Murăş-Turda, Făgăraş, 
Odorheiu, Târnava-mare, Târnava-mieă, 
Alba-de jos şi Hunedoara. Grindina a 
făcut pagube mai mari în vreo 4 co
mitate, iar’ pagube mai mici în 12 co
mitate. Rugina s’a arătat mai ales în 
foile spicuoaselor din 49 comitate. In 
unele locuri s’au sporit buruienile, in
sectele stricăcioase şi vermii. Mai simţi
toare sunt pagubele cauzate în singu
ratice locuri de omide, cari au nimicit 
frunza pomilor şi cu ele deodată şi re
colta. Urmările timpului anormal din 
prima jumătate a lunei Iunie să resimt 
în situaţia agriculturei. Timp uscat şi 
mai cald ar fi necesar în toată ţara, 
pentruca să se contenească stricăciunea 
mai departe a sâmănâturilor, dar’ mai 
ales pentruca în număroase regiuni să
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se poată face săpatul cucuruzului, napi
lor, cartofilor, tâbacului, viilor, etc., care 
a întârziat foarte mult. Fânul făcut până 
acum este de slabă calitate. Aceea să 
poate zice şi despre trifoiu, luţernă şi 
mâzăriche.

Dintre spicoase a suferit în ultima 
periodă grâul, care în urma ploilor a 
căpătat rugină pe foi şi prin cădere să 
pare a fi suferit şi formarea grăunţelor. 
Cu toate acestea prospectele recoltei 
sunt promiţătoare şi dacă timpul va 
deveni mai favorabil, aşteptările agri
cultorilor să pot împlini. Formaţiunea 
avantajoasă a grăuntelui săcării a în- 
fiuinţat favorabil prospectele recoltei. 
S’a ameliorat şi situaţia orzului; stag
nează însă ovăsul în urma timpului rece.

Recolta rapiţei este împedecată prin 
ploi. Rezultatul va fi slab ~  mijlociu.

Cartofii şi plantele de grădină să 
desvoaltâ în general bine şi promit o 
recoltă bună.

In vii lucrările înaintează eu ane- 
voe, cu toate că viţa în unele locuri e 
foarte frumoasă şi struguri să arată 
mulţi, dar ploaia a făcut stricăciune 
florilor.

*

In România — - precum constată 
«Revista Economică şi Financiară «d e la  
21 Iunie a. c. — :

Cu toate cele câteva zile de timp 
frumos ce am avut la începutul acestei 
săptămâni, situaţia meteorologică n’a 
suferit nici o schimbare apreciabilă în 
senzul unei îmbunâţîri.

Regimul ploios continuă încă să 
domineze în toată ţara şi ploi abon- 
dente acompaniate de puternice mani
festări electrice şi de un vânt violent 
s’au semnalat în toate părţile. In oare- 
cari puncte ploile au fost torenţiale şt 
au cauzat inundaţii atât în oraşe, cât 
şi pe câmpiile sâmănate. Grindină, de 
mărimea unei alune a căzut asemenea 
de mai multe ori. In fine o tempera
tură variind între 28 grade ziua şi 8 
grade noaptea, cu totul defavorabilă 
culturei, completează seria intemperiilor 
pe cari le am avut în timpul acestor 
8 zile.

Recoltele trec în acest moment 
perioada temută a sezonului. După-ce 
a-trecut cum a putut ■—  mai mult rău 
de cât bine —  ultimele faze ale vege- 
taţiunei, recoltele au început să se 
coacă în condiţiuni atmosferice excep
ţional de rele. Din această cauză per
spectivele sunt din cele mai rele, căci 
dupâ-cum am mai observat şi altădată, 
în afară de recolta de grâu, care în 
acest moment este pe jumătate com
promisă în districtele cele mai bântuite 
de ploi, există temere ca porumbul să 
nu sufere din cauza excesului de umi
ditate care împedecată prăsită plante
lor năpădite de buruieni precum şi de
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o temperatură mai mult rece, care op
reşte desvoltarea lor Ni-sâ vesteşte într’a- 
devâr că mai în toate părţile starea re
coltelor de porumb lasă de dorit.

Pentru Yinzătorii de bucate (cereale).
Atragem luajtea aminte a tuturor 

economilor noştri doritori de a vinde 
bucate (ovăs, grâu şi săcarâ), că cu în
cepere din i Septemvrie n. c. magazi
nele militare de alimentare (Militărver- 
plegstnagazin) cumpără ovăs, grâu şi 
sâcară de adreptul dela economi, cărora 
le plăteşte îndată preţul. Prin acest 
lucru încetează perderile, ce le au eco
nomii singuratici, cari vînd bucatele co
mercianţilor de cereale.

La  magazinele de alimentare mi
litare să fac cumpărări în fiecare zi de 
tîrg de săptămână şi anume la maga
zinul din Sibiiu (Uliţa Du mbrăvei, »Jun- 
genwaldstrasse») dela ora 6 dimineaţa, 
iar’ în ziua de dinainte (presără) a tîr- 
gului de -săptămână, cumpărarea să face 
între ora 1— 3 d. â. Ovăs, grâu şi să- 
cară să cumpără în cantităţi (căţăţimi) 
dela cel puţin 100 chilograme de soiu. 
Grâu să cumpără numai la magazinul 
militar din Sibiiu. Bucatele de vîndut 
trebue să fie curăţite bine, grâul în
deosebi să fie trecut prin trier, dacă 
în el să găsesc boane sparte, neghină, 
mâzăriche etc. Cerealele (bucatele) ne
curăţite nu să primesc Ia magazinele 
militare.

Ovăsul trebue să aibă o greutate 
de cel puţin 41, grâul de 73 şi săcara 
de 69 chilograme la hectolitru. Dacă 
însă săcara e mai grea decât de 72 
chilograme, grâul mai greu decât de 
76 chilograme la hectolitru, să plăteşte 
un plus (mai mult) de 15 fileri peste 
preţul normal acordat, după fiecare m. 
metr. E  cu folos deci. ca grâul şi să
cara să fie trecută prin trier. In 100 
chilograme ovăs nu pot fi mai multe 
decât trei chlgr. şi jumătate alte să- 
minţe ori necurăţenii, la grâu şi sâcară 
nu mai multe decât 2 chlgr. şi jumă
tate la maja metrică. Petricelele sau 
pământ în mod izolat şi să nu treacă 
peste 200 de deca greutatea lor la o 
maja metrică.

Sămînţe vătămătoare, cari să ţin 
de necurăţeniile tolerate, cum e: ne
ghina din sărară, nebunelele, ciuma fe
tei, cocoşelul, floarea domnească, ari
ciul etc., să fie reprezentate în canti
tate cât să poate de mică, iar’ usturoiu 
sălbatic, ori grăunţe bolnave să nu se 
afle de loc, ori numai ca exemplare 
singuratice.

Coarneie de săcară să pot scoate 
din săcarâ numai în urma ciuruitului 
cu îngrijire şi a trecerii săcării prin trier. 
Dar’ e cu folos dacă economul scoate 
cu mâna din săcară coarnele de săcară,
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fiindcă pentru săminţe din această bu
ruiană veninoasă plătesc farmaciştii (apo- 
tecarii) şi droguiştii câte 2 coroane de 
chilogram.

Lucru potrivit ar fi să se întovă
răşească mai mulţi economi din câte o 
-comună^şi să-şi cumpere câte un trier, 
de- oare-ce magazinele plătesc pentru 
marfa curată cu 10% mai mult decum 
e preţul în piaţă. Intdvărăşirea estp 
bună şi pentru faptul, că economii dih 
câte un sat îndepărtat de magazinul de 
alimentare, să adună sub conducerea 
preotului, a învăţătorului sau a unei 
uite persoane mai umblate în ale scri
sului, şi să sfătuesc asupra cantităţii 
(cătăţimii) bucatelor de vîndut, asupra 
preţului şi a felului de transport (du
sului la magazin) a cerealelor, lucrării 
pe cari şi-le ia în scris conducătorul 
economilor întovărăşiţi şi el apoi mij
loceşte vînzarea.

Decă ni să vor trimite şi nouă, co
mitetului Reuniunei agricole, aceste date, 
bucuros vom întreveni la conducătorii 
magazinelor militare în scopul vinderii 
respectivO cumpărării cerealelor.

Ne adresăm deci cătră toţi cărtu
rarii nosţri de pretutindenea cu frăţeasca 
rugare să ia amână această afacere de 
mare interes pentru economi şi să ni
se adreseze şi nouă cu toată încrederea.

S ib iiu ,  15 Iunie n. 1906.

Comitetul central al «Reuniunii române 
de agricultură din 'comitatul Sibiiu.»

Pantaleon Lucnţa, Vie. Tordăşian,
prezident. secretar.

Industrie de peatră şi de lut.
Condiţiile de primire în şcoală specială 
r . u. de stat pentru industria de peatră

şi lut din Szdkely Udvarhely .
Direcţiunea şcoalei speciale r. ung. 

de stat pentru industria de peatră şi 
lut din Szekely-Udvarhely ne trimite ur- 
•mătoriul comunicat:

Scopul şcoalei este a forma (a 
creşte) din elevi în decurs de 4 ani 
industriaşi versaţi atât în praxă cât şi 
în teorie.

Ca elevi ordinari pot fi primiţi:
a.): cei ce au absolvat cel puţin 2 

clase, gimnaziale sau 6 clase elementare, 
eventual au cercetat 3 arii cu bun suc
ces şcoala de ucenici;

b) cei. cc au împlinit vârsta de 12 
ani şi sunt sănătoşi şi bine > dezvoltaţi.

Petenţii au să alăture la cerere 
■a.), Atestat de botez, b ) Atestat şcolar, 
c.J Declaraţiunea tatălui sau a tutorului 
prin care, să obligă a lăsa pe fiu să 
absolve cele 4 cursuri de şcoală spe
cială, d.J Atestat medical şi de vacciare 
(altoire).

Elevii nu solvesc .nici un fel de 
«didactru. j

Pentru asigurarea recuisitelor din 
atelier să plăteşte la cassa institutului 
suma de 6 coroane.

Elevii săraci, dşjr’ cu portare bună 
şi silitori, cari vor documenta în mod 
vrednic de credinţă starea lor miseră, 
(sărăcia lor) vor beneficia de câte un 
stipendiu întreg s’au de jumătate.

Pe lângă institut să mai află şi un 
internat şi un convict, la care aii să 
plătească elevii nestipendiaţi 19 coroane 
lunar pe tot timpul.

Petiţiunile de primire respective 
pentru ştipondiu adresate la comisiunea 
de supraveghere a institutului, (»a z  i'nte- 
zet felugyelo bizottsâgâhoz»), au să se 
înainteze cel mai -târziu până la io 
August a. c. direcţiunii.

Alte detaiuri să cuprind în anua
rul şcoalei (raportul anual, «Iskola evi 
erteşit6'«,) care la dorinţă să trimite din 
partea direcţiunii ori cărui interesant.

Atragem atenţiunea celor intere
saţi asupra acestei şcoale.

Sibiiu 9 Iunie 1906.

Comitetul Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu :

Vie. Tordăşianu, Ştefan Daca
prezident. notariu.

o o o o g o q o c o c o o o c o o q o o ^

ioVitare la abonament!
Cu i  Iu lie st. v. c. deschidem nou 

abonament la  foaia noastră cu preţul de

4 cor. pe anul întreg,
2 cor. pe jtim. de an,

iar’ pentru ţărani preţul abona
mentului e numai 3 cor. pe an.
Pentru R o m â n i a  şi străinătate cu 

16 lei pe anul întreg.

„Bunul Econom" ca organ ăl Reu
niunei economice din Orăştie şi al Reu
niunei române de agricultură dm co
mitatul Sîbiiului, publică tot felul de 
comunicate din viaţa acestora, publică 
articli din sfera, agriculturii, meseriilor 
şi comerciuluidând îndrumări şi în
văţături practice, sociale şi bisericeşti- 
şcolare. Reproduce articlii cei mai buni 
din foile din România, cari să potri
vesc pentru trebuinţele poporului nostru.

Culege ştiri practice din foile dela 
noi si din cele străine.} 7 ■'

Publică tot Jelui-de ştiri, anunţuri 
şi inserate cu preţuri moderate.

Ştim. Dom ni abonenţi sunt rn - 
ţ/aţi a -’şi reînoî abonamentul, iar’ 
restanţierii să ne trimită de urgenţă 
restul abonamentului, ca să nu fim  
siliţi a le sista trimiterea foaiet.

Abonamentele să trimit la admi
nistraţia acestei reviste în Or ăst ie.

, Administraţia.

Ştiri de tot felul.
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Distincţie. Din Bucureşti să ves
teşte că Regele Carol a distins pe dl 
Dr. G. Diâconovich, prim-secretarul 
Asociaţiunii, cu »Coroăna României# in 
gradul de ofiţier, pentru meritele câş
tigate cu edarea „Enciclopediei Române “ 
Cu acelaş ordin însă în gradul de ca
valer, a distins şi pe librarul W . Krafft.

i *
Vagoane de ol. III. la trenu

rile accelerate. Fr. Kossuth ministrul 
de comerciu a dat o ordinaţiune, ca să 
se facă probe de a aplica la trenurile 
accelerate şi vagoane deci. III. —  Dacă 
experimentarea va proba, că prin aceasta 
nu să îngreunează mersul precis al tre
nurilor accelerate, ministrul va dispune 
aplicarea lor în folosinţă permanentă.

*

Guota. Deputaţiunea austriacă ex- 
misă pentru stabilirea cuotei a făcut 
prin concluz propunerea ca proporţia 
cuotei sâ fie 57 6 : 42 4 (57 6 %  pentru 
Austria şi 4 2 4 %  pentru Ungaria), 
adecă contribuirea Austriei şi Ungariei 
la spesele comune să se întâmple con
form numărului locuitorilor din Aus
tria şi Ungaria. Până acum proporţia 
cuotei era 65 6 : 34 4. Dacă ar fi ac
ceptată şi în Austria şi în , dieta Un
gariei proporţia 67 6 : 42 4, s’ar spori, 
contribuţia Ungariei pentru afacerile 
comune cu 25 05 milioane cor. Depu
taţiunea ungară pentru stabilirea cuotei 
nu va primi însă propunerea deputa- 
ţiunei austriace şi astfel iarăşi Maj. Sa 
va stabili cuota.

*

3 milioane ajutor anual pen
tru bisericile reformate. Ministrul 
cultelor Apponyi a înştiinţat în mod ofi
cial sinodul bisericei reformate, că •—  
afară de ajutoarele de până acum —- 
guvernul mai dă bisericilor reformate 
(luterană şi calvină) un ajutor anual de 
3 milioane coroane. In 1907 va da deo
camdată numai 1 milion, în 1908 iarăşi 
1 milion, în 1909 3 milioane şi de atunci 
încolo tot trei milioane în fiecare an. 
Sinodul a primit cu bucurie îştiinţarea 
lui Apponyi, dar’ a zis că şi mai de
parte va pretinde executarea deplină â 
art. de lege X X  ex 1848, neavând însă 
de astădată guvernul bani, să mulţu
meşte acum şi cu cele 3 milioane.

*

Copii gratuite din cartea fun- 
duarâ Cei ce au datorii intabulate în 
cartea funduară şi vreau să le conver
tească capătă spre acest, scop (pentru 
contragerea noului împrumut) copii gra
tuite din cartea funduară, dacă dau ru- 
gare provocându-se la ordi naţiunea N r. 
84.838/893 a ministrului de finanţe.

\  Aviz pentru erezi.
*
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Zm » ansi ponadle dnznne-
n i n d  a c e  sânt poruncile naţionale 
ale intui român adevărat, tot atâtea 
poranei culturale i-s’ar impune şi cu tot 
atâta sfinţenie Întregului neam din răs
punsul dini G. 6. în «Drapelul* la o 
întrebare «Când ne vom lumina ?«

Poporul român'să va lumina:
1. Când în tot satul vor fi atâţia 

învăţători, de câte ori sunt câte 50 
copii obligaţi a cerceta şcoala.

2. Când poporul să va lăsa de 
risipa ce-o face prin datinile, cari nu 
mai au rost în ziua- de azi, ci va face 
jertfă pe altarul naţiunei, ca să ne 
mântuim sufletul aici, în lumea asta, 
prin lumina minţii, care este: Şcoala.

3. Când şcoala va fi lăsată să 
servească adevăratele interese ale po
porului, în mijlocul căruia să află.

4. Când zala, care leagă şcoala 
de toate zilele cu viaţa omenească: 
Şcoala de repetiţie, va fi organizată şi 
să va ţinea regulat.

5. Când celor eşiţi din şcoala de 
repetiţie le vom da —  chiar în dar la 
început —  cărţi şi foi, scrise la înţeles, 
din cari să vadă, căci sunt datorinţele 
vieţii sociale căreia aparţin, şi că »nu 
numai cu pane trăeşte omul».

6. Când vom aduna poporul Ia 
conferinţe, iarna, şi-’l vom sfătui des
pre tot ce nu-i bine, şi despre tot ce-i 
bine.

7. Când vom avea învăţători har
nici, plătiţi omeneşte şi regulat.

8. Când biserica va avea preoţi 
de aur.

9. Când cei chemaţi a lumina po- 
poril vor fi sprijiniţi de societate, şi

10. Când bună înţelegere va stă
pâni peste cele zise.

*

Expoziţia de copii din Apoi- 
dul-român. La crearea premiilor de 
împărţit între mamele harnice la expo
ziţia de copii ce «Reuniunea română 
de agricultură din comitatul S,biiu« o 
va aranja în Apoldul român, au mai 
dăruit: Dr. Petru Şpan, profesor semi- 
narial, 5 cor, Dr Tiberiu Bredicianu, 
secretarul » Albinei,« 1 cor., diaconul 
Vasilie Stan, profesor semin. 2 cor. şi 
Dr. Ilie lancu, medic, Tălmaci, 5 cor. 

*

Greva secerătorilor, care ame
ninţa deja de mult cu isbucnire, a is- 
bucnit mai întâiu pe moşiile ministru
lui de agricultură Talliân, la Canija- 
turcţascâ. Numărul greviştilor a fost 
deja la început de 1500. Soldaţi şi gen- 
darmi au împrăştiat pe muncitorii gre
vişti, după ce au rănit grav pe trei 
conducători ai grevei. Muncitorii nu s’au 
lăsat nici ei, ci au bombardat pe sol
daţi şi gendarmi cu petri. Gendarmii 
au dat un noii asalt cu baioneta, ră
nind mai mulţi ttiilncitori. Vre-o 63 agi
tatori au fost arestaţi. Greva însă să

extinde tot mai tare în comitat (Toron- 
tal). Chiar şi femeile îndeamnă pe~ băr
baţii lor muncitori să nu cedeze. Dar’ 
şi în alte comitate e mare ferberea în
tre sectrători.i Deputatul socialist Achim 
a fost dat în judecată pe motiv că aţiţă 
pe muncitori să facă grevă.

Săracul asudă bogatul să des
fată. Un ţăran din Torontal plăteşte 
după moşioara- sa de 16jugăre 200 cor. 
dare de stat, comitatensă şi comunală. 
Va să zică plăteşte 12 cor. 50 bani de 
fiecare jugher. A r fi deci cu dreptate, 
ca cel ce are 10.000 jughere să plă
tească 125.000 cor. Prinţul Eszterhâzy, 
care are 300.000 jug. ar trebui să plă
tească 3 milioajie 750.000 coroa e. Dar’ 
nu plăteşte nici un milion. Va să zică 
sistemul de dare e aşa făcut, ca săra
cul să devină1 şi mai sărac, bogatul şi 
mai bogat. Asta să numeşte în Ungaria 
«democraţie naţionălă«. >Drapelul*.

Fântâni artezice in Câmpie.
Ministrul de agiicultură a însărcinat pe 
un inginer şi pe un geolog, să cerce
teze Câmpia Ardealului şi să arete, cum 
s’ar putea ajuta împotrivă lipsei de ape. 
Să vor face ^rin sate fântâni artezice 
(sfredelire afund). Sfredelirile de felul 
acesta sunt c#ie dintâiu în Ardeal.

*

O gâscă oe are de două ori 
pui intr-un 3£n*! O gâscă a dlui în
văţător A. iDegan din Viţel corn. Hu
nedoara, d iipâVe a sccs primăvara anu
lui acesta 10 pui şi i-a îngrijit 3 săp
tămâni, i-a lăsat în grija unei mame 
străine şi s’a ĵ us din nou pe ouat, în 
care rând având 7 ouă, a scos 5 puv

întâmplarea aceasta pune în mi
rare pe toţi privitorii văzând pui de 
aur in luna Iui Iunie. (»Tnbuna..)

*
La  fondul de 20 bani al «Reu

niunii sodalilpr români din Sibiiu« pen
tru cumpărarea unei case cu hală de 
vânzare, drept răscumpărare a felicitări
lor în scris, „logodiţilor Victor Tordă- 
şianu şi Eugfenia lovescu, au mai dăruit: 
Petru Moga, m. franzelar, Eremie Pu
rece, m. lăcătuş, Ioan Desko, propr de 
trăsuri, Ioan Roman, m. friseur, fiecare 
câte 50 bani; Ioan Pincu, tipograf, Za- 
harie Aron, m. cismar, Vasilie Ban, m. 
cismar, Nicolae Nedelcu, coperitor de 
case, Pamfile Crişan, sodal lăcătuş, fie
care câte 40 bani; George Limpede, 
sodal cismar, Mihaiu Sinu, m. croitor, 
Nicolae Stoica, Nicolae Roşea şi Vasi
lie Maniu, tipografi, Laurenţiu Boldor, 
sodal măsar, Antonie Balomiri, sodal 
pantofar, Petru Tălmăcian, portărelul 
Reun. rom. de înmorm., fiecare câte 20 
bani, total 5 cor. 60 bani; mai departe 
dl Ştefan Popovici, notar (Racoviţa), din 
prilegiul căsătoriei sale cu dşoara Mă- 
rioara Constantinescu (Boiţa) a dăruft 
2 cor.; dl Octavian Cernea, absolvat în

_________ BUHUL E C O N O M____________

drepturi (Cincu-mare), din prilegiul fi- 
danţârii sale cu dşoara Erica W o lff
(Cohalm), 2 cor.

■ * ■.
Hotl de morminte. Nişte crimi

nali au intrat în cripta familiei Szechenyi 
din Nagy-Czenk şi spărgând 3 sicrie au 
furat haina înpodobitâ cu juvaeruri 
scumpe a marelui reformator al Unga
riei Ştefan Szechenyi

Nr. 624 -190(5.

Concurs.
Conform § -lui 17 1. b. din statu

tele »Asociaţiunii«, în urma deciziunii 
comitetului central din şedinţa sa ţinută 
la 7 Iunie a. c., pentru întregirea postu
lui de secretar I. devenit vacant prin 
abzicere să publică concurs cu termi- 
nul de 31 Iulie a. c. ,

Agendele secretanCui I. (literar)- 
statorite din nou din comitetul central 
—  în conformitate cu trebuinţele ac
tuale ale »Asociaţiunii« sunt:

>1.) Iniţiarea şi conducerea lucrări
lor » Asociaţiunii« pe teren literar şi 
redactarea revistei şi a tuturor publi- 
caţiunilor ei literare.

■'2.) împlinirea agendelor de refe
rent al secţiunilor ştiinţifice literare.

3. ) îngrijirea corespondenţei cu di
feritele corporaţiuni-ştiinţificeliterare.

4. ) îngrijirea de concursurile literare, 
de bibliotecile poporale, de prelegerile 
publice şi de reprezentaţiunile poporale 
ale »Asociaţiunei«.

Condiţiunile ocupării acestui post 
sunt următoarele:

a ) Secretarul I. (literar) va trebui: 
să fie cunoscut ca reprezentant al unei 
activităţi literare şi să aibă cal,fie-ţie 
academică.

b. )  Nu va putea ocupa altă funcţie.
c. )  Va fi retribuit cu un salar 

anual de 3000 cor. ce să va plăti în 
rate lunare anticipative.

Reflectanţii au să-’şi înainteze ac
tele subsemnatului comitet (Sibiiu strada 
morii 6) până la 31- Iulie n. a. c.

■Cererile sosite după termin nu să 
vor conzidera. -

Sibiiu din şedinţa dela 7 Iunie 
1906 a comitetului central al «Asocia- 
ţiunii«.

Io fd f S. Şuluţu, D r . C. D iaconovieh,
prezident. secretar.

H A Z

Şirurile de soldaţi creşteau în toate 
părţile pe faţa verde a şesului. Ostaşii 
erau în mare ferbere. In ziua aceea ve
nea generalul să facă inspecţie. Numai 
fraitârul Promoroacă nu să prea dădea 
grijei.

Generalul soseşte pe câmp, cercetează 
trupele şi rămâne mulţumit de instruc
ţia şi rânduiala lucrurilor. Să dă repaus-
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Generalul îşi aprinde o ţigară şi 
încungurându-sâ de oficeri, mai vorbeşte 
cu ei de-ale casarmei.

Da traitârul Promoroacâ, cam pros- 
tuţ din fire, dar’ bun de glume, îşi su
ceşte o ţigară şi dându-’şi chipiul pe 
ceafă, porneşte pretinos înspre mai ma
rii lui.

—  Ştii ce, generale, d ă ’mi să ’mi 
aprind ţigara.

Cei din jur rămân ca trăsniţi. Ge
neralul să uita la el, de credeai că 
voeşte să-’l străpungă cu privirile, şi- 
apoi zise:

—  Cum de îndrâsneşti tu bădă
rane, să vorbeşti cu atâta uşurinţă?

Fraitărul îl atinge cu o mişcare 
rglumeaţâ de umăr şi ferindu-’l cu co
tul îi zice rîzînd:

—  Hai de hai, vorbă să fie, înţe
leg să nu îndrăsnească soldaţii dar’ în
tre noi »şa r g e l  e«...

Dum. 4-a după Ros., g] 3 sit. 4

D u m 18 Muc. Leontie 1 Iulie Te«b.
Luni 19 Ap. I. frat. Dlu 2 Cerc Mir.
Marti 20 S. Muc. Metodiu 3 Corneliu
Mere. 21 Muc. Iulian 4 Udalric
Joi 22 Muc. Evsevie 5 Domiţiu
Vineri 23 Muc. Agrip’na 6 Isaia Pror.
Sâmb. 24 (f) Naşt. S.T, Bot. 7 Vilibald

Redactor resp. GEORGE SUCIU.

Târgurile din gngaria, Transilvania şi Banat.JL)eU 1—7 Iulie w. n. 1906.
1 Iulie. Alsondmedi, Arad, Bekes- 

csaba, Berzova, Csermd, Ddvavânya, Ha- 
jos, Izsâk, Jâszladâny, Kistelek, Mind- 
szent, Obecse,-Pilis, Pivnicza, Sârosd, 
Szabadka, Szabatszâllâs, Szemlak, Tor- 
nya, Vacz. —  2. Alsolipnicza, Alsome- 
czenzef, Bakabânya, Balâzsfalva, Barât- 
falva, Bâtorkesz, Battyânfalva, Berencs, 
Gsorba, Eger, Felsdsegesd, Godollo, Haj- 
duszoboszlc), Halâszi, Hardsztkerck, Jaska 
'(Zâgrâbm.). Kapronicza, Kâszonaltiz, Ki- 
liti, Kismârtonvâralja, Kistelek, Losoncz, 
Marosvecs, Miske, Nagyalmâs, Nagykâ- 
ro!y, Nova, Nyirbakta, Ozora (Tolnam.), 
Pruszka, Radnot, Sărd, Sâsd, Satoralja- 
ujhely, Seregelyes, Siimeg, Szered, Tâ- 
pioszele, Tiszaszentimre, Vaiszlo, Va- 
ranno, Villâny, Vorosmart, Vordsvâr 
(Vasm.). —  3. Gălosfa. Leibîcz, Nagy- 
tapolcsân.y, Onod, Papa, Pecsvârad, Szek- 
szârd, Trencsen, Visk. —  4. Ivâneger- 
szeg, Koiond, Nagysalio, 1 eterhegy, Ra- 
dosna, Salânk, Sasvâr, Szatmârnemeti,

’ Szobiâncz. — 5. Alsocsernăton, Cso- 
tortok, Erddd, Erzsebetvâros, Hajduhad- 
hâz, Hethârs, Hodos (Vasm.); Hogyesz, 
Kârolyfalva, Lengyeltotihâcs, Lisza, Ma- 
laczka, Nemetszentmiklos Szakolcza. —  
6. Alsoărpas, Drag, Gyeke, Lekencze 
■(Szatmârm.), Locse Magyarlâpos, Mezo- 
-oimenyes, Sajogornor, Tasnâd, Teregova.

■ —  7. Enyiczke, Kâpolnâs,. Kirâlyfalva, 
Marosillje, Predmer, Pusztakâmarăs, Sze-' 
kelykeresztur.

! o:o:o:o:o:o:o:o:o Creamul şi săpunul de benzoe mygâaie W 
conservţsii mai bine faţa şi m în iie !  o:o:o:o:o:o:o:o:o •

Preparatele lui I CORNEL DEMETER Ufm  căpăta

în farmacia N. V L A D ,  Orăştie (Szâszvâros).

Cremul de benzoe ntygdale serveşte pentru 
conservarea, înfrumseţarea şi albirea feţei şi 

a mânilor, dând totodată şi o fineţă deosebită. Delăturează tot felul de ne
curăţenii de pe mâni şi faţă, precum : pete, bubiţe, sgrăbunţe, pistenii (mites- 
ser) precum netezeşte şi sbârcituriîy.—  Conţinutul cremului acestuia e ne- 
stricăcios pentru faţă şi mâni. Prgţul 60 filări.

S ă p r o U e J g e j i l ^

şi netezeşte pielea.

foarte fin şi excelent pentru toilettă. E pre
parat din mirosuri plăcute de flori. Albeşte

Prejul 70 fileri. ss

Prav contra asudatului. “  ̂
Pra? contra «piritalai la copii. Mamelor deosebit e recomandabil a în

trebuinţa la copii lor acest prav, deoa- 
re-ce împedecă desvoltarea ^diferitelor exceme şi bube cari să produc prin 
udul şi asudatul copiilor. Preţul 50 fileri.! Pra? pentttt pra, eai şi vite! Efect minunat! Prin în

trebuinţarea acestui prav, 
porcii, vitele şi câii să în- 

graşe, au poftă de.mâncare şi vacile dau lapte mult şi bun! Preţul 60 fileri.

H Â R T I E  P E N T R U  H U Ş  T E  10 fileri.

Diferite mirosuri de p a r f u m u r i  franceze de prima calitate - tp | 
să pot căpăta după măsură. ■. ■v ■■■;. .? "X M /x

: Săpunul de be fiMfce mygdale e cpl mai bun în întrebuinţare. Săpunuri foarte 
bune şi fine şi deosebit plăcut mirositoare, şă prepară din flori de viorele, mar- 
guerite şi scumpină .(iorgovan) â 70 fii., preciim şi săpun de ouă â 20 fii. bucata.

Instrucţiuni pentru prepararea rumului, a diferitelor liqueruri şi beuturi! ■ .. — = } !! T H E E F 0 AR T E FIN Ă i ! }= "-■ - ........!Alegere mare în perii de dinţi, în diferite preţuri! --------- ̂ 1 ■♦ ♦*
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Pentru conservarea frumseţii feţei un preparat excelent este .

C B E M A B L A N K A. .......... . a- I u i E R 0 S. .......... .............—
Prin întrebuinţarea acestui preparat nestricăcios, neconţinând argint viu 
şi materie de plumb, să delătură tot felul de necurăţenii de piele, pistrui, 
Sgrăbunţe, mâncărimi etc. Să poate întrebuinţa şi ziuă, lipsit fiind de 
materii unsuroase.—  W  Preţul unei tighii 1 coroană.

f m l m  « « s t # ,  8 0  i t e i

Puderul-Blanca a lui Er6s de coloare albă, roza şi crem, 
face să dispară , luciul pielei, din care -motiv să înviorează

pielea feţei. —  INF* Preţul unei cutii K. 1*20
f  e r i t i - y ă ,  A® imit&tmm î =
Trimite cu posta prin rainburs ori după 
trimiterea banilor înainte, preparatorul:

farmacist în D E V A.
(farmacia ,,Holl6l'-hpz).EROS ALADAR,
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C U M P fiR A Ţ I!'
B iblioteca  » Bunul Econom*
Din această bibliotecă să pot comanda 

următoarele broşuri:
1. » Nutreţurile ierboase, cositurile, pre

pararea fânului şi păşunile*.
2. «Economia porcilor, oilor şi a ca

prelor*.
3. «Sămânţa plantelor agricole şi semă

natul lor*.
4. «îngrijirea plantelor în cursul vege- 

taţiunii. Recolta cerealelor*.
5. «Economia vitelor sau Zootechnia 

generală*.
6. « Agrolog’a sau cunoaşterea pămân

turilor şi mijloacele de a ale înbunătăţi*.
7. «Agricultura generală. Lucrarea pă

mântului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte in- 
ptrumente de mârunţit pământul*.

8. «Ingrăşemiritele. Irigaţiunile (udarea 
sământului)

9-—10. «Prăsirea paserilor de casă (ga- 
liţe boare). Găinile, curcile, găinuşele (b bili- 
cele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)*.

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara 
orzul, ovăsul, meiul, hirişca, cucuruzul (porum
bul)*.

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura lor.

13. «Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor*.

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru Ro
mânia 50 bani.

Comandele au ase adresa la adminis- 
traţiunea «Bunului econom* Orăştie, Szâsz- 
vâros.

Sunt potrivite pepti u prelegerile publice, 
poporale şi pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ.

Circulare 

Bil, de visită 

Invitări 

Bilanţuri f- . 

Acţii -- 

Cap. de epist.. 

Placate 

Ord. de dans 

Adrese 

Compturi -xt=d 
Note -• -; =

Preţ Curent. 

Anunţuri = f=s 

Registre 

Imprimate ==  

Couverter 

Bilete de cun. 

Etc. etc. etc.

e provăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţa şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrajfe, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Că prima tipografie românească în 
acpst mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 

al privaţilor. ^

Tot aci să tipăreşte: Comandele
„ B U N U L  E C O N O M '1 * * d in  afară să
revistă ptrU agricultură 
industrie şi comerciu. efectueso repede!

I „T H E  M U T U A L 1
Societate pentru asigurări de viaţă în N ew -York .

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela «The Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela dâtul subscrierii. După un an de valabilitate 
să plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călâtorii cât şi cu privire la.dmplinirea datorinţei mi
litare în cas de răsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
adeasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honved) şi glotaşii in cas de mobilizare ‘ şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detfagere şi fără de a se 

'"  pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

Agentura principală în U n ga r ia :
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Tot felul de îndrumări şi desluşiri s6 dau cu plă

cere şi la administraţia acestei foi. 50-52

Patent Nr. 86967
Nu e crucea iui Volta. ■ _  Nu e mijloc secret

şi înviorează pe lângă garanţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
(îşi) de 20 uc am. ny

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor dc cap ţi dinţi, migrene, 
nevralgie, impedecarea circulaţiunii sângelui,ahemic, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, asma, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, rlceală la mâni ţi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul in pat, in
fluenta pinsomnie, epilesia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mia se află atestate incurse din ţoale părţile.glumii, cari prctuesc cu mulţămire inyen- 
ţiunea mea ţi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite bănii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag, atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, Că apţţratul meu nu e permis s i  se confunde cu aparatul ,> Volta* 
deoare ce „Ciasul- Volta'1 atât în Germania cât şi in AuStro-Ungaria a fost
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu c in genere cunoscut, apreţiatţi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeoseb, 
Preţul aparatului mare e 6 cor. I Preţul aparatului mic e 4 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. | constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

MOLLER ALBERT, Budapesta, e°"ul
Pioprietai-editor; VASILE DOMŞA. Tip. Institutului tipografic „Minerva*1 în Orăştie


